
  الخطيالارتباط والانحدارثالثا: 

 تعریف الارتباط:-  
 بمعنى أنھ إذا تغیر أحد المتغیرین  فإن الآخر یتبعھ .إما في (x,y)   ھو علاقة بین ظاھرتین أو متغیرین 

نفس الاتجاه فیكون الارتباط طردي، مثل العلاقة بین الدخل والاستھلاك، أو في اتجاه مضاد فیكون 
 الارتباط عكسي، مثل العلاقة بین الاستھلاك والادخار. 

 وإذا كانت الظاھرتین مستقلتین یكون الارتباط منعدم، مثل العلاقة بین طول الطالب ودرجة الاختبار. 
 وشكل الانتشار یوضح نوع ھذه العلاقة (طردیة – عكسیة – منعدمة)

 
 
 

        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   معامل ارتباط بیرسون : (الخطي) -2
   ).r   ھو معامل رقمي یوضح نوع ودرجة العلاقة بین ظاھرتین أو متغیرین، ویرمز لھ بالرمز ( 

 مفردة من طلاب إحدى الجامعات وحصلنا منھا على بیانات عن (n )فبفرض أن لدینا مجموعة من
 ، فتكون البیانات التي لدینا على الصورة:( y ) وأوزانھم ( x )أطوالھم 

x1 , x2, x3, .....,xn الطول   :  x 
y1,y2,y3,........,yn الوزن    :   y 

 
  من العلاقة الآتیة :x,yویحسب معامل الارتباط بین الظاھرتین 
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 x   ,   yحیث :  قیم الظاھرتین  : 
 

 x  :، الوسط الحسابي للظاھرة 
 
 

 y  :، الوسط الحسابي للظاھرة 
 
 

Sx الانحراف المعیاري للظاھرة ، x     :  
     

 
Sy الانحراف المعیاري للظاھرة ، y     :  

  n  عدد المفردات (عدد أزواج القیم) :      
 -  خصائص معامل الارتباط : 3

 تكون موجبة في حالة الارتباط الطردي وتكون سالبة في حالة الارتباط العكسي، وتساوي صفر r- قیمة 
في حالة  

  الارتباط المنعدم . 
 في حالة الارتباط العكسي التام . 1- في حالة الارتباط الطردي التام ، 1+ تساوي r- قیمة 
  وتزداد  قوتھا كلما قربت من الواحد الصحیح.1± تتراوح بین r- قیمة 
 بآلاف الدولارات، كانت لدینا النتائج الآتیة:  (y) والاستھلاك (x): لدراسة العلاقة بین الدخل )1مثال (

∑x = 120  ∑y = 100  ∑xy = 516 
∑x2 = 720  ∑y2 = 410  n = 40 

 احسب معامل ارتباط بیرسون بین الظاھرتین . 
 الحل:
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 الارتباط طردي قوي .
 بمئات (y) بمئات الدولارات والاستھلاك (x) الجدول الآتي یوضح العلاقة بین الدخل ):2مثال (

الریالات لعینة من الأسر : 
)x9 11 12 9 10 9 6 5 4 5 ) الدخــل 
)y8 10 11 8 6 8 5 5 4 5 ) الاستھلاك 

 والمطلوب حساب معامل ارتباط بیرسون بین الظاھرتین .
 

 :  -  معامل ارتباط الرتب (سبیرمان)4
یستخدم في حالة البیانات الوصفیة وكذلك الأعداد الكبیرة ، وھو یعطي قیمة تقریبیة لمعامل الارتباط    

ً ) ثم نحسب معامل  بین الظاھرتین. ونحصل علیھ بترتیب قیم كل ظاھرة ترتیبا تصاعدیا (أو تنازلیا
الارتباط بین رتب (ترتیب) الظاھرتین بدلا من قیمھما ، باستخدام القانون الآتي : 

 
 
 

 d : y ، ورتب (ترتیب) xحیث: الفرق بین رتب (ترتیب) 
احسب معامل ارتباط الرتب (سبیرمان) بین تقدیرات الطلاب في مادتي الإحصاء والریاضیات من  مثال:

البیانات الآتیة : 
)xتقدیرات الإحصاء ( D C B C D C A F 
)yتقدیرات الریاضیات ( F D A D F B C D 

 
  -  الانحدار الخطي البسیط:5

 ویتم تحدید قیمھ مسبقاً بواسطة الباحث، ولتكن ھذه القیم ھي: xإذا كان لدینا متغیران، أولھما ھو المتغیر 
x2, x3, .....,xn 1 و x ویسمى المتغیرx . بالمتغیر المستقل 

 y ، ولنفرض أن قیم y تغیرت أیضا قیمة x بحیث إذا تغیرت قیمة y متغیر آخر ھو xویرافق المتغیر 
 ھي:  xالمرافقة لقیم 

 y1,y2,y3,........,yn ویسمى المتغیر y. بالمتغیر التابع  
 ، وأن العلاقة بین x یعتمد على متغیر مستقل واحد ھو yوفي الانحدار الخطي البسیط، نجد أن المتغیر 

) ھي من النوع :  x,y وبالتالي فإن العلاقة التي تربط بین المتغیرین (، علاقة خطیة(x,y)المتغیرین 
 

  y ھي الجزء المقطوع من محور       β0حیث :  
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          β1  ھي میل الخط المستقیم أو معامل انحدار     y/x  
 وھما یعرفان بمعالم العلاقة الخطیة  

 yi     ھو الخطأ العشوائي في تحدید قیمة 
 

 مجھولتین ، فإننا نقدرھما من مشاھدات العینة باستخدام عدة طرق أھمھا  , β1 β0ونظراً لأن المعلمتان 
 من العلاقة الآتیة bo و b1 بالمقدارین  , β1 β0ھي طریقة المربعات الصغرى ، وفیھا یتم تقدیر قیمتي   

 :
 
 

 ھو : y/xویكون خط انحدار 
 

 
 فنحصل (1) من العلاقة السابقة ، نعوض بقیمھا في المعادلة bo , b1وبعد إیجاد القیمة العددیة لكل من 

 على خط (معادلة) انحدار
 )2(6.7.ˆ xy += 

y/x بأي (2)- ، وبالتعویض في المعادلة 2 في صورتھ الخاصة (أي للمسألة التي لدینا) – معادلة رقم 
 ، وھذا ھو الانحدار . x المناظرة لقیمة y نحصل على قیمة xقیمة لـ 
) أوجد : 1 من المثال رقم (مثال:

أ- معادلة (خط) انحدار الاستھلاك على الدخل . 
) دولار .  10000ب- تقدیر الاستھلاك عندما یصل الدخل (

: الحل
  :(y/x)أ- معادلة (خط) انحدار الاستھلاك على الدخل 

 
 

  كما یلي :bo , b1ویتم إیجاد قیم الثوابت 
 
 
 
 
 

 خط (معادلة) انحدار الاستھلاك على الدخل ، في صورتھ الخاصة ھو :
 
 

  دولار :10000ب- تقدیر الاستھلاك عندما یصل الدخل 
  Y = ?   دولار x = 10000 

 ) بقیمة 2بالتعویض في المعادلة (
    دولار
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تمرین: 

 بمرض معین وعدد البكتیریا في العضو المصاب، تم الإصابة إذا كان معروفاً أن ھناك علاقة بین فترة 
 مصاب بھذا المرض وتم عد البكتیریا عند دخولھم  المستشفى وسجلت أطوال فترات 12اختیار عینة من 

إصابتھم فحصلنا  
على النتائج التالیة : 

 
 X(  8 7 4 6 9 7 8 3 9 5 7 5بالألف ( عدد البكتیریا
 Y(  11 10 9 8 12 9 13 7 10 6 11 8بالیوم ( فترة الإصابة

 
 المطلوب إیجاد مایلي:

 أ- معامل ارتباط بیرسون بین الظاھرتین .
ب- معامل ارتباط سبیرمان (الرتب) بین الظاھرتین . 

 ثم قدر فترة إصابة مریض لدیھ بكتریا ،ج- خط (معادلة) انحدار طول فترة الإصابة على عدد البكتریا
. 5000عددھا 
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